

在小学美术教学中渗透中华优秀传统文化的实践

乔 雅

扬中市外国语小学 江苏 扬中 212200

【摘要】小学美术课程，作为提升学生文化素养的平台，是传承中华优秀传统文化的重要桥梁。在小学美术教学中融入中华优秀传统文化，不仅让学生在动手实践中触摸历史经典，掌握传统技艺，更重要的是，它构建了一个系统、科学的认知框架，激发学生对传统文化的探索欲与艺术学习的热情。这一过程，不仅美化了学生的审美视野，也深化了他们的品德教育。本文聚焦于中华优秀传统文化在小学美术教学的意义，探索了一系列实践策略，旨在将中华文化融入美术教学，为革新教学方法、提升教学质量铺设道路。

【关键词】小学美术；中华传统文化；渗透；策略

1 小学美术教学在渗透中华优秀传统文化中的意义

1.1 落实以德育人目标

深化课程改革，特别是强化德育的根本任务，对教育体系至关重要。在实际教学操作中，应将核心素养视为推进德育工作的关键路径，着重培育学生的这一能力。为此，建议将中华优秀传统文化融入小学美术教学之中，以此彰显国家教育理念与社会主义核心价值观，与新课改中核心素养的培养目标相契合。当前，课程改革的深化刻不容缓。小学美术教师应充分利用课程特性，在明确教学导向的同时，深入挖掘美术教材的文化内涵。通过引入中华优秀传统文化元素，有效引导学生领悟传统文化的深层意义，帮助他们树立正确的价值观念，进而促进身心的健康发展。

1.2 完善美术课程体系

面对课程改革的新浪潮，更新教学理念与方法迫在眉睫。众多新颖教学法如新星般涌现，多样化的教学模式亦成为社会广泛讨论的话题。在小学美术教学领域，教师们正积极融入中华优秀传统文化元素，丰富课程内容。借助美术课堂，学生能够更深入地探索中华优秀传统文化，从而激发出浓厚的学习兴趣，全神贯注于学习过程。相较于以往的小学美术教学模式，当前的方法不仅帮助学生拓宽视野、深化认知与思维，还让他们亲身体验到美术课程的吸引力，享受艺术探索与实践的乐趣。这种将中华优秀传统文化与小学美术教学紧密结合的做法，有效打破了传统课堂的局限性，增强了学生的学习主动性，推动了小学美术教学改革的步伐。

1.3 切实实施爱国主义教育

将美术教学与传统文化深度融合，是强化爱国主义教育的有效途径。在推进素质教育的进程中，学校教学不应仅聚焦于学生知识与技能的积累，更要深入理解并满足学生全面发展的实际需求。这意味着，教师需全方位关注学生的思想道德建设、能力培养、个性释放、体质健康及心理健康，旨在培养出既学识渊博又品德高尚的人。小学阶段，美术课程作为义务教育不可或缺的一环，其重要性不言而喻。将传统文化渗透在美术教学中，借助美术课程独有的魅力与形式，能够充分挖掘并释放该课程的教育潜能。通过美术这一生动

载体，将中华优秀传统文化自然渗透，使学生在创作与欣赏美术作品的过程中，不仅技艺得以精进，更在心灵深处种下文化自信的种子，逐步构建起对本土文化的深刻认同与由衷自豪。

2 小学美术教学中渗透中华优秀传统文化的策略

2.1 开展美术鉴赏教学，引导学生体验传统文化

美术鉴赏是学生接触和感知中华优秀传统文化的重要窗口，通过引导学生对传统美术作品的观察、分析与感悟，能够让学生在审美体验中深入了解传统文化的内涵与魅力，培养学生的文化感知力和审美判断力。在小学美术教学中，教师应充分挖掘传统美术资源，将具有代表性的传统美术作品引入课堂，通过生动的讲解和有效的引导，帮助学生理解作品背后蕴含的历史背景、文化寓意和艺术特色，让学生在鉴赏过程中与传统文化产生情感共鸣，进而提升对传统文化的认同感和喜爱之情。

以苏少版三年级美术上册第四单元“红红的剪纸”中的第1课“剪纸的故事”为例，教师在开展鉴赏教学时，首先可以借助多媒体资源，展示不同地区、不同风格的传统剪纸作品，如陕西的窗花、广东的喜字剪纸、扬州的剪纸等，让学生直观感受剪纸艺术的多样性。接着，教师向学生介绍剪纸艺术的起源与发展历程，讲解剪纸在不同历史时期的用途，比如在节日装饰、婚庆礼仪、日常生活中的应用，让学生了解剪纸艺术与人们生活的紧密联系。然后，教师引导学生仔细观察这些剪纸作品的图案、色彩和造型，分析作品中所运用的剪刻手法，如阴刻、阳刻、镂空等，以及作品所蕴含的文化寓意，像剪纸中的“福”字图案常以倒贴的形式出现，寓意“福到”；剪纸中的鱼图案则象征着“年年有余”。在学生对剪纸作品有了一定认识后，教师可以组织学生进行小组讨论，让学生分享自己最喜欢的剪纸作品及其原因，进一步深化对剪纸艺术的理解。通过这样的鉴赏教学，学生不仅能够感受到剪纸艺术的独特魅力，还能深入了解其中蕴含的中华优秀传统文化，有效提升自身的文化素养和审美能力。

2.2 在传统节日中渗透，引导学生体验传统文化

传统节日是中华优秀传统文化的重要载体，承载着丰富的文化内涵和民族情感。在小学美术教学中，结合传统节日

开展教学活动，能够让学生在浓厚的节日氛围中感受传统文化的魅力，激发学生对传统文化的热爱。教师可以根据不同传统节日的特点，设计相应的美术教学内容，让学生通过绘画、手工制作等方式，表达对传统节日的理解和感悟，将传统文化的学习融入到生动有趣的美术实践中。

以苏少版二年级美术上册第七单元“过大年”为例，该单元围绕春节这一传统节日展开，包含“红彤彤的年”“剪个窗花‘闹’新年”“立体贺卡送祝福”“团团圆圆‘年夜饭’”等课程。在教学过程中，教师可以先向学生介绍春节的由来、传统习俗，如贴春联、挂灯笼、剪窗花、吃年夜饭、拜年等，让学生对春节有全面的了解。在“红彤彤的年”一课中，教师引导学生观察春节期间红色的元素，如红色的灯笼、红色的春联、红色的中国结等，让学生感受红色在春节中所象征的喜庆、吉祥的寓意，然后让学生运用红色的绘画工具，创作一幅体现春节喜庆氛围的作品，如描绘热闹的庙会场景、温馨的年夜饭画面等。在“剪个窗花‘闹’新年”一课中，教师先向学生展示传统的窗花作品，讲解窗花的剪制方法和技巧，然后让学生动手尝试剪制简单的窗花图案，如雪花、福字、吉祥纹样等，学生在剪制窗花的过程中，不仅锻炼了动手能力，还深入感受了春节的传统习俗和文化内涵。通过在传统节日中渗透美术教学，学生能够更直观、更深刻地体验中华优秀传统文化，增强对传统文化的认同感和归属感。

2.3 关注生活，将传统文化内涵融入主题

生活是美术创作的源泉，中华优秀传统文化也深深扎根于人们的日常生活之中。在小学美术教学中，教师应引导学生关注生活中的传统文化元素，将传统文化内涵融入美术创作主题，让学生在创作过程中发现生活中的文化之美，理解传统文化与生活的密切联系，从而更好地传承和弘扬中华优秀传统文化。教师可以从学生熟悉的生活场景、生活物品入手，挖掘其中蕴含的传统文化元素，设计贴近学生生活的美术创作主题，激发学生的创作灵感，让学生在创作中表达对生活和传统文化的热爱。

以苏少版四年级美术上册第 15 课“水墨改画”为例，水墨画是中国传统绘画的重要形式，蕴含着丰富的中华优秀传统文化内涵。在教学过程中，教师可以先引导学生观察生活中的自然景物，如校园里的树木、公园里的山水、家中的花卉等，让学生感受自然之美。然后，教师向学生介绍水墨画的特点，如注重笔墨韵味、追求意境表达等，以及水墨画中常见的题材，如山水、花鸟、人物等，让学生了解水墨画与生活的紧密联系。接着，教师引导学生思考如何将生活中的自然景物用水墨画的形式表现出来，并融入传统文化内涵。例如，教师可以让学生以“梅兰竹菊”为创作主题，因为“梅兰竹菊”在传统文化中被称为“四君子”，分别象征着坚韧不拔、高洁典雅、虚心有节、淡泊名利的品格。学生在创作前，教师向学生详细介绍“四君子”的文化寓意，让学生理解其中蕴含的传统文化内涵。然后，学生结合自己在生活中对梅兰竹菊的观察，运用水墨画的笔墨技巧进行创作，在

创作过程中，学生不仅将生活中的自然景物与传统文化内涵相结合，还深入体会了水墨画的艺术魅力和传统文化的精神价值。通过这样的教学活动，学生能够学会从生活中挖掘传统文化元素，将传统文化内涵融入美术创作，有效提升自身的文化素养和创作能力。

2.4 拓展想象力，将传统文化元素融入到构图中

构图是美术创作的重要环节，直接影响作品的整体效果和表达意图。在小学美术教学中，引导学生将中华优秀传统文化元素融入构图，不仅能够丰富美术作品的内容和形式，还能拓展学生的想象力和创造力，让学生在创作过程中深入理解传统文化元素的内涵，提升对传统文化的运用能力。教师可以向学生介绍常见的传统文化元素，如传统纹样、传统图案、传统符号等，引导学生思考如何将这些元素巧妙地融入到美术作品的构图中，通过合理的布局和搭配，使作品既具有艺术美感，又蕴含传统文化韵味。

以苏少版五年级美术下册第 20 课“青铜艺术”为例，青铜艺术是中国古代文明的重要标志之一，青铜器上的纹饰蕴含着丰富的传统文化元素，如饕餮纹、夔龙纹、云雷纹等。在教学过程中，教师首先向学生展示不同时期的青铜器图片，让学生观察青铜器的造型和纹饰，了解青铜器在古代社会的用途和意义。然后，教师详细介绍青铜器上常见的传统纹样，讲解这些纹样的特点、起源和文化寓意，如饕餮纹象征着威严和神秘，常用于祭祀用的青铜器上；云雷纹则常作为地纹，衬托其他主纹，寓意着吉祥和美好。在学生对青铜纹饰有了一定了解后，教师引导学生拓展想象力，思考如何将这些传统纹样融入到自己的美术创作构图中。例如，教师可以让学生以“青铜器纹样创新设计”为主题进行创作，学生可以选择自己喜欢的青铜纹样，结合现代审美观念，将其运用到书签、笔记本封面、文化衫等物品的设计构图中。在构图过程中，学生需要考虑纹样的大小、位置、颜色搭配等因素，使设计作品既保留传统纹样的文化内涵，又具有现代艺术风格。通过这样的教学活动，学生不仅拓展了想象力和创造力，还深入了解了青铜艺术中的传统文化元素，提升了将传统文化元素融入美术构图的能力。

3 结束语

总而言之，遵循“课程标准”的指导原则，将中华优秀传统文化融入小学美术课程，不仅能极大提升美术教育的价值，在基础教育中发挥关键作用，而且对小学生的审美提升、价值观塑造及综合素养的全面发展具有极其重要的即时效应与长远意义。

参考文献：

- [1] 陈怀军. 中华优秀传统文化在美术校本课程中的渗透 [J]. 甘肃教育, 2022 (14): 90-94.
- [2] 杨开庆. 中国传统文化艺术在小学美术教学中的渗透浅析 [J]. 读写算, 2022 (5): 147-149.